

華夏導報

社址：中國文化學院

電話：八八六一四二轉

轉	(刊	校)
•	品賣	非
晞	宋	:人行發
銘	貞	鄭:長社
系	學聞	新:編主
局	書岡	華:行發

大義館更上層樓  
將為家政系餐廳

【本報訊】據總務處表示：興建中的大義館五樓的中間部份，已完成後將作為家政系的實習餐廳，供應同學們的午餐。周圍部份則將佈置為展覽會場，負責日後的各種藝術展覽。

太金江光爭校為  
年八十研鑽讀書

【本報記者孔祥滬專訪】本年度公費留學考試放榜後，它帶來了滿山的歡欣與雀躍，同時也給全校師長及同學帶來了一項至高無上的榮譽，那就是正在本校史學研究所攻讀的江金太，以三百卅五分最高分數獨占鰲頭，獲得了「史學研究方法」一學門，而贏得了此項千萬人所仰慕的榮耀。

「美國研究會議」於本月十七日至二十日在漢城東北的春川舉行，研討的內容包括青年、歷史、政治、文化、宗教、藝術等問題，但大體上以討論青年問題為主，並就學生運動、學潮，對東西方青年作一客觀的比較。與會的國家有中國、美國、韓國、日本，可見當前許多國家已經對青年的問題深表重視。宋院長於會議閉

育會與僑委會批發的國父思想獎學金，  
與僑生獎學金，獲獎名單業已揭曉。  
獲國父思想獎學金之本校同學計廿人，  
金介生（政一），陳鼎好（觀一），  
功恒（律二），蔣啓東（地三）等四  
名。獲僑生獎學金之本校同學則為國  
藝系二年級何金鑑一名。

生校人。發園金四將趙陳林寧。渡金快

六十一人。考試日期爲八  
一日、二日兩天。錄取人數將於開會  
後決定。

三日於城區部教處註冊繳費（每學分一百元），繳費收據上課。日開始在城區部夏館一〇四教室，凡此類零碎獎學

整潔、機素爲原  
視同正式上課及  
習結業經考試及  
之成績，核給學  
止大四憑一務

希冀全校同學踴躍參加，不需報名手續，隨到即可參加活動。各項按張創辦人指示辦理。

Digitized by srujanika@gmail.com

明全所用其以一歷，赴美深造，並希望位民族意識極強、愛我最大的目的，將是整使我固有的道統能歷史中啟發我們對與江金太同窗好友處，固然歸功他的英其治學嚴謹，他們鬥爭得面紅耳赤，或答案方罷休，這種成功之處，也是本研究的精祌。

及的朱重聖說，江金太最大成功之古讀鑽研，但其最可貴之處，在於往往在課堂中爲了考證一件史實，翻遍了整個圖書館的藏書，必得其真，实事求是的治學方法，就是江金太校歷史研究所最成功的教學法之一。後每一個同學對學問都有一種深入脈相傳，源遠流長，更可從研讀民族意義的強烈感。

【本報訊】一正月乃是近些年來許多場對記者所做的表，是應在韓舉行的「美國研究會議」之邀，與宋院長同時應邀前往者有本校夜間部大眾傳播系主任毛樹清教授

幕後，訪問了韓國青年——尤其是在國家所努力的重要人物。廿七日自漢城經大阪回。  
【本報訊】由

國在青年——的問題，力向之一。」這是宋曉熙返臺北時在國際機場報名業已結束。報

大學。而於廿四日，  
中午一時左右搭  
機票，由上海飛  
往北京。在北平，  
我將到處走走，  
並到一些大學去  
聽課。在北平，我  
將到處走走，  
並到一些大學去  
聽課。

# 越日迎機場走會曾表

倡正當娛樂聲中，本校夜間部體育社於暑期中舉辦了六項活動，使住在臺北及其近郊的同學又多幾個消暑的去處了。此六項活動包括國術、溜冰、柔道、風球、游泳、土風舞。

有二十多位在本校先生。至於談到他治學方法最主要的因素，最忌諱的，也絕不可文史最主要根基，對做學問纔有裨益，英文是所有考生之要歸屬於他多年來努力，除了讀書之外，江

江金太最大的興趣是教書，他將於大學部攻讀的學生，曾經是他的學方法，江金太表示毅力是一個人成「一曝十寒」的讀書方法是做學問可能有成功的機會。他又說：「學力在國英文方面必要有很深的造詣」，因此在今年的留考中，他的國文成績也頗令人讚嘆，這全靠努力的成果。

參加美國研會  
院長赴韓歸來  
並曾順道赴日參觀

所贈予之「大學學  
」的榮銜。於廿二  
日結束了訪韓之行。  
返同臺北之前，  
宋院長並曾轉赴昌  
平，順便參觀萬國  
博覽會並訪問大眾

目前大義館悉：第五樓預  
三行草國日，  
航班機返抵臺北  
本校教授多人與  
察關係社社長及  
需費用約為三

五〇萬元。所定在開學前竣工，現在積極增建中，據代國提倡正當娛樂夜部活動多項。

平日教誨及同學間互相鼓勵切磋所成。這位外表沉默寡言、孜孜不倦鑽研了十八年的江金太是嘉義市人，高中教育是在臺中一中完成的，隨即以優異的成績獲取臺大外文系，後以興趣使然轉入歷史系攻讀，臺大畢業後他曾返回故鄉執教於嘉義嘉華中學，其後因為對歷史的極度熱愛，故又考上了本

中國文  
化學院 學藝進修班 設置  
要點

一民國五十九年七月十二日

並給予工讀費。修學期間分一年期與二年期滿發給結業證明書。預定開設二十班，至開始時

本班爲大學教育之推廣教育，學術與技藝並重，注重學以致用與就業機會，期達建教合一之目的。本班入學資格爲高中畢業或同等學力，上課時課間分爲日間、夜間、星期、暑期四類，以期適合各種情況。若干實習課程假，實際修學十二個月（與廿四個月）期次序，俟準備就緒，再登報招生。

(1) 完成大義、大倫、大菁三館上層建築。

三、本公司預定於民國六十二年本校十周年紀念以前，完成下列各項工作

二、本公司爲華岡實業公司之一子公司，但自成爲一財團法人，立案註冊建校舍爲中心課題。

一、中國文化學院校舍計劃之完成，與華岡大學城理想之實現，由本公司負其主要責任。全校師生與華岡同學會愛校建校運動，以協助本公司興建校舍爲中心課題。

各組三十名至五十五名。

，可在山上用膳。

華岡文庫「中國科學史要略」將行出版

——李喬莘致張其昀先生書

，可在山上用膳。

# 華岡聯合建築公司具體進行

民國九十五年七月十七日

(3) 本校萬樹園地產，作  
爲本公司資產之一部  
份。(4) 本校與中華  
學術院各研究所基金  
與各重要基金。

# 方針

學術院各研究所基金  
與各種獎學基金。  
5) 物質投資 凡國內建

前奉六月十四日大函，承囑整理拙作，編爲  
「中國科學史要略」，用應尊辭。已於六月廿一

設計，及校樣等事，不得不拜託貴院有此經驗  
式辭爲然。由第一篇以記寫就。即有不

五、本公司設籌備處于華岡大成館四樓鐵城  
，在本系主任與教務指導之下，年為基。

城堂，由本校建築學系畢業同學

日本分科會：福島赳紀、李秉珍、中國最偉大的自然科學家「一文」，以便加入「要略」篇幅，至禱！弟意如定價低廉，希望高中以上學生，能多購讀，則對宣揚文化，必有裨益。

本公司辦理之，以其盈利供本公司分配紅利之特設監察人會，凡本校各學術單位七、本公司為加強鼓勵與考核之功能，

即，不知何時刊出，聽之，此外，又由原書選出數張圖表，影印後加入，其在物理章中，有誤譯墨經部分，因缺少可讀性，會被中副刪去，其實最為精彩，現仍保留，計彙集節譯文五篇，附錄三篇，共八篇，與目次、自序、及供畫且古人的治學精神，亦可為他們的榜樣，計劃何時出版，雙十節前有否可能？屆時弟擬價購若干份（畫刊亦同），贈送親友，一切出自鈞賜，感激知己，不知何以為報也？

期促進本公司之發展，並定期考核業務，以期保障股東權益，增進分配紅利之總額。並設常務監察若干人，由本院院長爲主席。  
八、對本公司儲蓄、投資或貸款及經營業務有重大貢獻者，得以適當方式，（如匾額、盜像等）爲永久紀念，以資鼓勵。

七月十三日

新竹華岡分會成立  
張家達致創辦人書

生等在華岡時常蒙創辦人曉公之厚愛與期許，爾後懇請曉公繼續賜予栽培與愛護為禱。生郭盛淇全體校友敬上七月二十日

苗栗華岡分會成立  
郭盛淇致創辦人書

生張家達（農學研究所第五屆畢業生）暨新竹縣全體校友敬上七月二十三日

來

(二) 李喬莘致張其昀先生函  
六月十四日惠示，謹悉一切。承囑將在「中副」  
關中國科學史文字，彙編爲「中國科學史要略」，  
車，自應覺解。且尚凝稍加補充，目前正與李熙謀

未開始之空檔，向您報告一些見聞。  
來 西海岸舊金山途中，在山入境，曾轉赴洛杉磯遊覽，狄斯耐樂園，事先沒打聽清楚，母校在此設立聯校之地址，而不得一訪，非常遺憾。洛杉磯是在盆地中的一個都市，數以百萬計的汽車所排出的廢氣無無法很快地消散，而滯留在都市的低空，從飛機上望下，整個都市便包圍在黃澄澄的氣團中，都市居民的眼睛處

生 在華岡都市  
課一年半，學們向您報  
或學業上，都有很大  
民國五十四年大學  
畢業後，前後也在  
八個留學季節（包  
括冬天）送別了不  
少先後期同學。而  
去年七月僥倖考取  
教育部公費留學資  
格，今年三月十七  
日輪到自己揮別生  
於斯、長於斯的芬  
芳國土，負笈異域  
，三個月來也有若  
干感觸，乘這春季  
班結束，夏季班尚  
未開始之空檔，向  
您報告一些見聞。

鄧德成校友

美  
國  
來

致張其昀先生函

生

四

\*\*\*\*\*  
**(二) 李喬莘致張其昀先生函**  
六月十四日惠示，謹悉一切。承囑將在「中副」所登各篇有  
關中國科學史文字，彙編爲「中國科學史要略」，加入華岡文  
庫，自應遵辦。但尚擬稍加補充，目前正與李熙謀先生合譯物  
理學史，俟口內告一段落後，暫行停譯，儘速整理節譯本，俾便報  
付印，勿念！至在「美哉中華」畫刊中介紹一節，學識譖陋，愧不敢當，  
既承鼓勵，何敢違命？容俟生活相片彙齊後（一部分書在臺北）即行奉寄。  
不誤。另寄之大作一冊，及畫刊一本，亦經收到，無任欽佩！謝謝！回憶  
十四年前，即民國四十四年，在教育部參加翻譯「天工開物」會議後，曾  
陪鈞座，同進午餐。又每次赴師大上課時，仰瞻法書校名牌坊，輒神馳左  
右！憾無機會音謁！不意現在國外，竟蒙隆情厚意，如此深厚，竊念生平至  
以宏揚中國科學文化爲己責，惟知己爲公，尙屬空觀，至感！前囑臺北總  
屬，寄上拙著「中國化學史」一冊，不知已否收到？至英著一冊，已以海  
郵寄上多日，恐到達尙須時日。

先生函姚朋致張其昀  
生自上月底隨中國作家代表團  
一行來漢城出席第三十七屆國際  
筆會之作家大會縱焉十日，此來  
得與各國文士交往傾聽高論獲益  
匪淺。此一組織過去多為歐洲國家  
家，尤其英法兩國所左右。此次  
在亞洲舉行頗為各方注目，會  
中亞洲各國代表發言幾無不提及  
中華文化之影響，此點足值中國  
人引以為榮。  
韓國朝野對此次會議極為重視  
，人力物力所費不貲，然尤為重  
要者則在其平時之準備。開會期  
間，僅以分贈各國代表英法文之  
書籍而言（如韓國美術史等），  
來據云不久可能派團來臺北公演  
，屆時甚望中國文化學院戲劇舞  
蹈有關同學能多多觀摩欣賞。  
七月七日漢城旅次

## 華岡博物館舉辦

## 開六周年紀博覽會

一 民國五十九年七月十六日

(一) 本會為祝賀中華民國六十周年紀念而舉辦，全部展覽均以此為中心觀念。簡稱開國博覽會。大會籌備事宜由中華學術院各研究所、中國文化學院各系組科、華岡學會及美哉中華社，合力予以支持，於民國六十年元旦起開放參觀，不收門票。

(二) 本會設於大義館第六第七第八，三層，共有大展覽室十間，面積共約一千九百坪，平均每室約一百坪，可再分為若干區。電梯二座，直達六樓。

(三) 展覽內容列舉如左：

第一室(六樓西翼)(1)辦公室(2)貴賓室。中間為通道。

第二室(六樓西南角)革命史蹟展覽(三民主義研究所、近代史研究所、戰史及兵學研究所。召集人郭榮趙、冷欣、談子民、魏汝霖、陳水逢、喬寶泰。此室以油畫為主。)

第三室(六樓南翼)臺灣史蹟與臺灣風物(臺灣研究所、地方自治研究所、觀光研究所。召集人李梅樹、薛人仰、張炳楠、施翠峰、史元慶、李昭興、林茂松。此室以實物為主。)

第四室(六樓東南角)中國歷史文化(史學研究所、召集人程光裕、石文濟、馬先醒、江樹生。此室以彩色幻燈為主。)

第五室(六樓東翼)中國地理、民族與邊疆(地學研究所、民族與邊疆研究所、攝影研究所。召集人郎靜山、劉鴻喜、徐聖謨、周昆田、札齊斯欽、闢家貢、何金鑄。此室以大型照片與服裝為主。)

第六室(六樓西北角)氣象、海洋、含航業與漁業(海洋研究所、氣象系、召集人關世傑、鄭子政、錢懷源、蔡文玉。此室以儀器模型標本為主。)

第七室(六樓北翼)敵情展覽(大陸近況研究所、蘇俄研究所、召集人葉翔之、項迺光、楊爾瑛、王啓瑞、龐宗儀。此室以圖表與照片為主。)

第八室(六樓西北角)家政展覽，含食品、服飾、傢俱、兒童玩具等(家政研究所，召集人葉霞翟、陶太庚、何靜安、曾耀昆。此室以實物陳設為主。)

第九室(六樓中央)巨生物及地質展覽(地質研究所，召集人林朝榮、孟昭彝、畢慶昌、張錫齡。)

第十室(七樓西翼)工藝展覽(建築研究所、陶業研究所、造紙研究所、印刷研究所，召集人盧毓駿、鄭嘉武、宋光華。)

宗熙、丁幼泉、樓桐孫、潘廉方、鄭茂根、蔡漢賢、溫汝科。此室以大模型照片與模型為主。)

第十二室(七樓南翼)自然與應用科學展覽(電腦研究所、企業管理研究所、國際貿易研究所、森林研究所、中國藥物研究所、園藝系、畜牧系，召集人周森滄、宋達、李厚高、詹純鑑、許鴻源、戈福江、膝詠延、高秀榮、安密邇。此室以標本與實物為主。)

第十三室(七樓東南角)書畫攝影展覽(藝術研究所、書

學研究所、攝影研究所，召集人莊尚嚴、黃君壁、藍蔭鼎、郎靜山、李梅樹、施翠峰、王壯為、史紫忱。此室以彩色幻燈為主。)

第十四室(七樓東翼)藝術與體育展覽(音樂系、體育系、戲劇系、國劇科、舞蹈科，召集人吳季札、周中勛、王生善、張鴻謨、莊本立、高淡。此室以模型與實物為主。)

第十五室(七樓東北角)教育與新聞展覽(中華學術院、中華教育協會、視聽教育研究所、圖書博物館研究所、新

聞學研究所、大眾傳播學系，召集人劉先雲、潘振球、高銘輝、李寶和、蘇振申、鄭貞銘、丁維木、毛樹清、龔弘、黎世芬、石文濟。此室以圖片與書刊為主。)

第十六室(七樓北翼)與第十七室(七樓西北角)世界文

物展覽(日本、韓國、琉球、香港、菲律賓、越南、泰國、

星馬、印尼、印度、中東、英、法、德、義、西班牙、非洲

、美國、拉丁美洲、澳大利亞及華僑研究所，召集人為有關各所

所長。由中國文化學院各國語文系組、中華學術院秘書處

、華岡學會、及美哉中華社聯繫。此室以圖片與文物為主。)

第十八室(八樓中央)宗教展覽(哲學研究所、佛教文化

、天主教文化、基督教文化、回教文化研究所，召集人謝幼

偉、曉雲法師、毛振翔、張靜愚、白建民、吳怡。此室以文

物為主。)

第十九室(九樓中央)電台、鐘樓、展望台。

(四) 本會責重事繁，設理事會以專責成。名譽理事長藍蔭鼎

、名譽理事若干人為贊助人。理事長李梅樹，副理事長施翠

峰、王啓瑞、潘維和，(兼主任秘書)黃國華，理事若干人

，為各室主要負責人，以下分徵集、展覽、總務等組從略。

第五大義館西側十全路車站，公路班車直達。又華岡餐廳、

華岡商行設在大義館二層西翼，互相配合，以謀來賓參觀便

梁、朱志耀、李興才。此室以模型及實物為主。)

第十一室(七樓西南角)社會科學展覽(政治學

研究所、經濟學研究所、社會工作系，召集人周道、研究

所、勞工研究所、合作

研究、土地資源研究所、

研究所、經濟學研究所、市政學研究

所、何顯重、查良鑑、陳道

濟、何顯重、查良鑑、陳道

【本報特稿】暑假已過一半，在這蟬鳴樹蔭，晴空萬里的暑假裡，華岡有了許多變革，迅速的，令你從山仔后走到學校，途中便會嗅出，華岡正在茁長，正在改變。

比不上大成、大仁館鮮明輝煌。現在，大

義館正在趕工加蓋，第五樓頂定在開學前

可以完工(計費三五〇萬元)，照計劃擬

定，大義館將有七樓，中為八樓，有電梯

。此室以大模型照片與模型為主。)

第十二室(七樓南翼)自然與應用科學展覽(電腦研究所、企

業管理研究所、國際貿易研究所、森林研究所、中國藥物

研究所、園藝系、畜牧系，召集人周森滄、宋達、李厚高、

詹純鑑、許鴻源、戈福江、膝詠延、高秀榮、安密邇。此

室以標本與實物為主。)

第十三室(七樓東南角)書畫攝影展覽(藝術研究所、書

學研究所、攝影研究所，召集人莊尚嚴、黃君壁、藍蔭鼎、

郎靜山、李梅樹、施翠峰、王壯為、史紫忱。此室以彩色幻

燈為主。)

第十四室(七樓東翼)藝術與體育展覽(音樂系、體育系、

戲劇系、國劇科、舞蹈科，召集人吳季札、周中勛、王生

善、張鴻謨、莊本立、高淡。此室以模型與實物為主。)

第十五室(七樓東北角)教育與新聞展覽(中華學術院、

中華教育協會、視聽教育研究所、圖書博物館研究所、新

聞學研究所、大眾傳播學系，召集人劉先雲、潘振球、高銘

輝、李寶和、蘇振申、鄭貞銘、丁維木、毛樹清、龔弘、黎

世芬、石文濟。此室以圖片與書刊為主。)

第十六室(七樓北翼)與第十七室(七樓西北角)世界文

物展覽(日本、韓國、琉球、香港、菲律賓、越南、泰國、

星馬、印尼、印度、中東、英、法、德、義、西班牙、非洲

、美國、拉丁美洲、澳大利亞及華僑研究所，召集人為有關各所

所長。由中國文化學院各國語文系組、中華學術院秘書處

、華岡學會、及美哉中華社聯繫。此室以圖片與文物為主。)

第十八室(八樓中央)宗教展覽(哲學研究所、佛教文化

、天主教文化、基督教文化、回教文化研究所，召集人謝幼

偉、曉雲法師、毛振翔、張靜愚、白建民、吳怡。此室以文

物為主。)

第十九室(九樓中央)電台、鐘樓、展望台。

(四) 本會責重事繁，設理事會以專責成。名譽理事長藍蔭鼎

、名譽理事若干人為贊助人。理事長李梅樹，副理事長施翠

峰、王啓瑞、潘維和，(兼主任秘書)黃國華，理事若干人

，為各室主要負責人，以下分徵集、展覽、總務等組從略。

以往，我們總覺得大義館上光禿禿的，

便可以看到累累金黃掛在梢上，現在學校擬在園裡建新

涼意入懷，看那峯林，那遠洋，和臺立眼

前的樓房。大青館前的路已經鋪好，正等

照射，更形光彩奪目，這是本屆畢業生所

捐贈，給學校留下了燦爛的紀念。

若在大仁館上遠眺大青館，山風吹衣，

三架，正在施工中，明年元旦可能完成。

大仁館的銅門已經完成，每逢晨輝夕陰

，以後再逢天雨夜暗也不必躊躇腳步，

周黑后倒捉鞋的姿態。

在萬樹園西南角也在趕建二棟榮民之家，一棟倉庫

，八月二十五前可以完工，以前的榮民住家歷經五拆

，今年五月二十日可以完工，以前的榮民住家歷經五拆

，今年五月二十日可以完工，以前的榮民住家歷經五拆